

听证笔录

听证事项：听取社会各界及公众代表对《深圳市生活垃圾分类工作激励办法（征求意见稿）》的意见和建议

主持听证机关：深圳市城市管理和综合执法局

听证时间：2022年9月26日14时00分至15时15分

听证地点：深圳市福田区红荔路1007号深圳市生活垃圾分类管理事务中心一楼会议室

听证主持人：梁卫坤，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心副主任

听证人：黄志斌，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心宣教部高级工程师；甘文，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心业务部部长

听证陈述人：姜建生，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心技术部教授级高工；陈红忠（缺席），职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心技术部高级工程师；吴远明，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心技术部高级工程师

书记员：潘二波，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心综合部高级工程师

听证参加人：生活垃圾分类专家代表：周颖君、李欢、唐圣钧

社区代表：李婧、满梦妍

企事业单位代表：龚雄英、鄂钢

社会组织代表：许楷楠、关媛苑（缺席）

市民代表：崔世云（缺席）、王芸

记录内容：

书记员：现在核对听证会参加人员身份和到场情况，听证主持人梁卫坤已到场，听证人黄志斌、甘文已到场，听证陈述人姜建生、吴远明已到场，陈红忠缺席，书记员潘二波已到场。

听证参加人生活垃圾分类专家代表：周颖君、李欢、唐圣钧已到场，社区代表：李婧、满梦妍已到场，企事业单位代表：龚雄英、鄂钢已到场，社会组织代表：许楷楠已到场、关媛苑缺席，市民代表：王芸已到场、崔世云缺席。

书记员：下面宣布听证纪律和听证会场有关注意事项，（1）服从听证主持人的指挥，未经听证主持人允许不得发言、提问，需发言提问的，请举手示意；（2）未经听证主持人允许不得录音、录像和摄影；（3）听证参加人未经听证主持人允许不得退场；（4）在场人员不得大声喧哗，不得鼓掌、哄闹或者进行其他妨碍听证秩序的行为；（5）对违反以上听证纪律的，听证主持人有权予以制止，情节严重的，责令退场；（6）为了保证听证会的顺利进行，请参加人员将通讯工具关机或调至静音状态，请听证参加人和听证陈述人根据主持人的要求顺序进行陈述或发言；（7）旁听人员不得参与听证会的质证和辩论，应当在会场保持安静，不得有妨碍会场秩序的行为。

书记员：报告主持人，到场情况核实完毕，纪律宣读完毕，听证会可以开始。

听证主持人：尊敬的各位听证参加人，下午好！今天在这里公开举行《深圳市生活垃圾分类工作激励办法（征求意见稿）》听证会。今天的听证会包括核实到场情况、宣读纪律、宣读听证代表和权利义务、听证陈述、听证代表发表意见、双方辩论、总结发言7个议程。

现在告知相关的权利和义务，听证参加人和听证陈述人必须遵守听

证会秩序，服从主持人指挥，依法行使听证权利，尊重对方和其他听证参加人的权利。

听证参加人对听证会程序及其权利行使有异议的，可以当场向听证主持人提出。听证主持人认为确实有违反本规定情形的，应当及时纠正。

听证会应当制作听证笔录，由听证组织机关如实记录各方的主要观点和理由。

听证笔录由听证主持人、听证陈述人和听证参加人签名确认并存档。

听证参加人认为听证笔录有错漏的，有权要求补正。听证参加人拒绝签名的，听证组织机关应当在听证笔录中注明。

听证主持人：下面宣读《听证会参加人员名单》。

听证组成员 3 名，听证主持人梁卫坤，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心副主任；黄志斌，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心宣教部高级工程师；甘文，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心业务部部长。

听证陈述人 2 名：姜建生，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心技术部教授级高工；吴远明，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心技术部高级工程师。

书记员 1 名：潘二波，职务：深圳市生活垃圾分类管理事务中心综合部高级工程师。

听证主持人：听证参加人由深圳市城市管理和综合执法局通过邀请方式产生，深圳市城市管理和综合执法局于 2022 年 8 月 29 日公布了听证会参加名单并于 2022 年 9 月 13 日向听证参加人员送达了举行听证会的公告和相关资料，共 11 人，本次听证会实到 9 人。

听证参加人分别是：

生活垃圾分类专家代表：周颖君，深圳创腾环保技术有限公司副总

经理；李欢，清华大学深圳国际研究生院副教授；唐圣钧，深圳市城市规划设计研究院副总工程师。

社区代表：李婧，罗湖区东门街道东门社区党委副书记；满梦妍，福田区香蜜湖街道侨香社区公共服务中心工作人员。

企事业单位代表：龚雄英，深圳市策源文化传播有限公司总经理；鄂钢，深圳能源环保股份有限公司工程师。

社会组织代表：许楷楠，深圳市龙华区零废弃促进会会长。

市民代表：王芸，自由职业。

根据核实情况，人员身份信息与《听证会参加人员名单》一致。

根据《广东省重大行政决策听证规定》等相关法律法规规章的要求，本次听证会参加人员符合法定条件，听证会召开符合法定程序，现在宣布听证会开始。

听证主持人：请问各位听证参加人是否申请听证人、书记员回避？若同意不回避，请举手示意。

全体听证参加人：不申请回避。

听证主持人：下面，请各位做好听证准备工作，首先请听证陈述人陈述听证事项。

听证陈述人-姜建生：各位领导、各位来宾，大家下午好，下面由我来向大家陈述听证事项内容、依据、理由和有关背景。

2018年11月2日，市政府六届一百四十六次常务会议精神明确指出，研究部署垃圾分类有关工作，要求推出一批促进生活垃圾分类的激励政策，由财政给予适当支持，引导居民、物业管理公司、超市、农贸市场等积极参与生活垃圾分类。

市城管和综合执法局根据《深圳市生活垃圾分类和减量管理办法》相关规定，经市政府同意，于2019年9月16日印发了《深圳市生活垃圾分类工作激励办法》（深城管规〔2019〕4号）（以下简称原《办法》），自2019年11月1日起实施，有效期3年，即将于2022年10月31日到期。

《深圳市生活垃圾分类管理条例》已于2020年9月1日起施行，为贯彻落实《深圳市生活垃圾分类管理条例》规定，进一步巩固生活垃圾分类工作成效，继续开展生活垃圾分类激励工作，市城管和综合执法局将《深圳市生活垃圾分类工作激励办法》的续期工作列入《深圳市城市管理综合执法局2022年度重大行政决策事项目录和听证事项目录》。

我中心作为承办部门于今年4月份启动《深圳市生活垃圾分类工作激励办法》的修订工作，经过多次会议研究，向各职能局、各区征求意见，形成了《深圳市生活垃圾分类工作激励办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），并于8月12日至9月13日通过市城管和综合执法局网站、“美丽深圳”微信公众号向社会公开征求意见。

《征求意见稿》正文有总则、申请条件、认定及监督撤销程序、激励措施、附则等五章，共二十条。主要内容如下：

一是激励对象调整（第二条）。激励对象明确适用于本市行政区域（包括深汕特别合作区），且激励对象调整为生活垃圾分类工作成效显著的社区、社区党委书记、住宅区（包括住宅小区、城中村和自然村）、其他各类场所（指机关事业单位、商务写字楼、学校、医院、酒店、大型商超、农贸农批市场和餐饮门店和公园）、个人及组织（指垃圾分类

志愿讲师、教师、志愿者、督导员、网格员、物业管理人员、垃圾分类志愿服务队伍和社会组织）。

二是激励方式调整（第三条）。主要采用通报表扬的方式，对激励对象进行精神奖励，通过评选认定的激励对象分别授予“蒲公英社区”“蒲公英社区书记”“蒲公英住宅区”“蒲公英单位”和“蒲公英之星”称号。仅对“蒲公英住宅区”进行一定的资金激励，采用当年评选、次年上半年发放激励资金的方式。

三是责任主体调整（第四条、第十一条）。激励对象评选流程的责任主体调整为市城市管理部门、区城市管理部门、街道办事处和社区按照各自职责分工负责评选认定、抽样复查、复审和初审相关工作。机关事务、住房建设、教育、商务、卫生健康、文化广电旅游体育、市场监管等部门根据各自职责范围内负责宣传推动、鼓励申报“蒲公英单位”的激励名额。

四是激励名额调整（第五条）。规定各区“蒲公英社区”的评选名额不超过辖区内社区数量的15%，各区“蒲公英社区书记”评选名额不超过辖区内“蒲公英社区”数量的30%（各区至少可报1名“蒲公英社区书记”），各区“蒲公英住宅区”评选名额不超过辖区内住宅区数量的15%，各区“蒲公英之星”评选名额不超过辖区内垃圾分类相关个人及组织总数的1%，“蒲公英单位”的评选名额不限。

五是激励资金调整（第六条、第十六条）。对住宅区的资金激励，根据目前深圳各区住宅区的实际情况测算（各区财政每年按以下额度安排生活垃圾分类激励补助资金：福田区不超过512万元，罗湖区不超过389万元，盐田区不超过75万元，南山区不超过490万元，宝安区不超

过 970 万元，龙岗区不超过 1073 万元，龙华区不超过 581 万元，坪山区不超过 149 万元，光明区不超过 269 万元，大鹏新区不超过 41 万元，深汕特别合作区不超过 17 万元）。同时明确激励资金仅用于生活垃圾分类相关的设施采购维护、宣传培训及劳务补贴等方面，且需在激励资金发放的当年使用完。激励资金使用方应在住宅区公示栏向住宅区居民公示激励资金使用情况，并报区城市管理部门审核备案。

六是新增监督程序（第十二条）。规定激励对象申报材料不实、弄虚作假的，或者激励资金使用不当的，取消评选资格；已被评选认定的，取消相关称号；已发放激励资金的，予以追回。因违反国家、广东省和深圳市关于垃圾分类的相关法律法规，被处以行政处罚措施的当年不得参加评选，开具《责令改正违法行为通知书》但已在限定期限内改正的，不列入“行政处罚措施”。

我的陈述完毕。请大家研究讨论。

听证主持人：下面进入听证参加人发表意见建议及提问阶段，在本阶段，各听证参加人需要发表意见、建议或提问的，需举手示意，经我示意后可就本次听证会主题范围即《深圳市生活垃圾分类工作激励办法（征求意见稿）》制定的合理性、合法性、科学性、可行性等有关事宜，对听证陈述人进行提问以及发表自己的意见或建议，并由听证陈述人予以回应。

下面请各听证参加人发表意见、建议或提问。

首先请生活垃圾分类专家代表发言：

首先，请深圳创腾环保技术有限公司副总经理周颖君发表意见。

周颖君：我有一个意见，《激励办法》毕竟是修订稿，是在之前激

励办法的基础上进行修订的，请问新旧《办法》的衔接是怎么考虑的？包括称号、奖励方式也发生了一些改变，怎么跟旧《办法》进行衔接呢？

听证主持人：请听证陈述人进行解答。

听证陈述人-吴远明：原《办法》今年11月份到期废止，根据重大行政决策相关规定，修订后以新《办法》为准。原《办法》评选出来的“绿色单位”、“绿色小区”、“绿色学校”等称号，按照新办法来评选“蒲公英社区”、“蒲公英社区书记”、“蒲公英住宅区”等，给予新的称号。

听证主持人：现在请清华大学深圳国际研究生院李欢教授发表意见。

李欢：新的《征求意见稿》跟原《办法》相比，符合《深圳市生活垃圾分类管理条例》，也符合我们国家执行垃圾分类的精神。有一个问题想请问听证陈述人，有一个激励对象是关于社区，包括住宅小区、城中村、自然村，他们的评选标准是一致的，但我们也知道深圳的城中村垃圾分类基础相对比较差，工作开展起来比较难，在统一的标准下评，城中村会处于劣势，也就是说本来我们应该重点推动城中村垃圾分类工作，但由于其处于劣势，会不会对激励办法的实施产生影响？

听证陈述人-吴远明：李教授对垃圾分类工作非常熟悉，城中村的垃圾分类工作比较难开展，从人口组成来说，也比较难落地。确实存在您所说的问题，在同一个标准下，城中村比住宅小区更难评上。这个问题我们也有考虑，相对于住宅小区，垃圾分类工作在城中村确实存在更大的难度，下一步，我们会综合考量，以公平、合理的方式，推进城中村开展此项工作。

听证主持人：现在请深圳市城市规划设计研究院副总工程师唐

发表意见。

唐圣钧：我参与垃圾分类工作已很长时间，跟咱们中心一起编制了全市第一个生活垃圾分类工作整体规划，一直到2035年。近几年来，参与了系列相关工作，就这个《激励办法》而言，之前我有一个误解，以为这里面有激励居民的途径。前几天跟中心的工作人员交流，了解到新条例修改之后，居民进行垃圾分类成为了责任和义务，不存在激励一说，当下的激励更多是对于机构、对于社区、对于物业以及参与的志愿者和物业代表等等。

如果这个认识没有错的话，我看了编制历程（三个文件），去年6000多万的费用实际上没有用完，今年的预算是该砍的。当然，我没有看过那份绩效评价报告，我倒是认为这个激励还不够，削减预算有可能会带来对整体工作进一步效果的降低。理论上这个激励本来就是为了奖励先进，结果奖励先进的钱由于去年没有申请到位，所以今年给砍了。这个逻辑我始终认同不了，就像学校搞了一个奖学金，发现学生没有申请，觉得下一届学生不需要奖学金了，就把这个预算砍了。从全市财政收紧的角度，这肯定是合理的，但从这件工作的角度出发，我认为失去了原本的出发点。

我想了解的第一点是到底去年的绩效是什么状况？目前的《办法》里削减了相应的预算，到底是怎么看待的？

第二个问题，虽然这个办法叫《激励办法》，但我参与宏观规划这么多年，一直觉得有奖励当然是好的。我给大家举个例子，原来我们搞城市更新工作，希望开发商做城市更新或者利益统筹时附建垃圾转运站、再生资源回收点、社区消防站、变电站等市政设施或者邻避设施时，开

发商各种不愿意。2019年规自部门、更新部门出了一条政策，给所有开发更新主体“建一奖二”，然后我们发现开发商的态度翻天覆地。“建一奖二”，政府没有给一分钱，也就是说你建100平米垃圾转运站，政府奖励你200平米建筑面积，这200平米建筑面积不纳入容积率计算，原来这个地方如果限制为4.0容积率，这200平米不算。接着我们看到开发商主动做工作，主动要求，原来我们是推，就跟学校一样，1万平米建一个学校，我就把小区搞成9000，现在我只有9000，但是我想研一个学校、转运站，能不能在旁边加一块地，或者我没到限，9000我也要去建，行不行？开发商反过来这么跟我们商量。

回到刚刚所说的第一点，我觉得可能不是绩效不好，而是激励不够，大家不感冒，会不会有这种可能？

关于第二个问题，我素来认为任何工作都要两手抓两手都要硬，目前从这个《办法》来看，我看到了各种各样的奖励，有精神奖励、物质奖励，但都是奖励，没有惩罚，一个没有罚则的办法，应该是不完整的，尤其是刚刚李教授提到对于城中村是不是用同一尺度。由此我想到另外一件事情，那就是豪宅是不是套用更高的标准？居住在高档居住住宅的人群素质应该更高，对他们的要求理应施以更严格的标准，同时他们的物业费收费标准高，应该对物业单位提出更高要求。城中村有城中村管理的难处，高档住宅区有高档住宅区的难度，针对激励对象的不同，激励手段能否差异化？能否补上带有一定罚则的手段？这种罚则可能是罚，也可以让它听起来不一定是罚。我在杭州参观垃圾分类工作，每个高档小区的楼下都有一张“光荣榜”，这张“光荣榜”上还会把党员家庭予以特别标注。我想我们能通过激励办法以及结合党建工作来统筹。

我的问题稍微有点长，只是希望大家听得更明白，所以适当展开。

听证陈述人-吴远明：唐总提的这个想法很深入，我来解释一下。

第一个问题，关于预算降低，从新修订的《办法》来看，面上是降低了，以前是6000多万，现在是4000多万，但这次是结合现有实际情况进行核算的，其实没有降低多少，不是想象中从6000多万降到4000多万，因为之前有居民个人这一块的奖励，由于个别原因拿掉了，住宅按我们的测算有所降低，但幅度不大。这一块跟测算标准有关，现有的测算标准是各个区根据小区户数乘小区数加权得出的，各个区激励资金总额跟上一版明显不一样。拿盐田和光明来说，从户数和人数来说，光明的户数比较少，但人数很多，因为城中村很大，如果仅按小区核定的话，金额要远远小于盐田，但盐田实际管理人口又很少。

唐圣钧：你们做了结构优化？

听证陈述人-吴远明：对，我们通过小区户数和人数加权，才得出一个对各个区比较公平的资金。

此外，标准从之前的10万元/千户降低到5万元/千户，激励小区数量增加了，单价减少了。经过这两年垃圾基本设施的配备，全市2万多个投放点密闭化设施基本已经完成，密闭化设施在投入中占比非常高，之前为什么是10万元？主要是想加大对物业小区、城中村设施设备的配备，给居民一个整洁的环境。调减到5万元，因为这个设备未来三年更新迭代不会太快，5万元主要用于宣传、督导等方面费用，我们测算的是能满足的。这几年疫情，财政比较紧张，各个区在这一块也有所反映，如果政府过多投入这一块，财政非常吃紧，所以做了优化。

第二个问题，唐总给了我们一个很好的思路，即“建一奖二”，中

转站相对于开发商，物业小区相对于投放管理人，怎么激发他的积极性，让他积极主动组织居民开展垃圾分类。这个建议真的非常好，接下来我们在工作中再研究。

关于只有奖没有罚的问题，因为这个办法是《激励办法》，重点在于怎么奖励做得好的物业单位，奖励这一块的费用，罚已在日常执法中体现，《条例》实施两年，处罚金额已有500多万，有一定的震慑作用。

唐圣钧：我在想它会不会也是一个过程，也就是在某个阶段以奖为主，到另外一个阶段有可能是奖罚并举。

听证陈述人-吴远明：那是下一个阶段我们要研究的问题。

听证主持人：接下来请社区代表发言，首先有请罗湖区东门街道东门社区党委李婧副书记发表意见。

李婧：总体来说，《征求意见稿》在实施三年的基础上进行了更具操作的修订，比如激励对象更加明确，更加有针对性，范围更广，激励方式更具有实操性。认定主体和认定标准的调整也使激励办法更实际，体现了权威性，没有“一刀切”。

垃圾分类工作是垃圾循环再利用的关键环节，每个人是参与者，也是受益者，这个方法对社区工作有很好的激励方向，社区一直在有序推进，尽管在实施中存在一些难度，但是我们也结合党建引领、激励办法，做了一些尝试，针对学生、老人、亲子方面。因为在基层发现，学生和老人比较容易做到，老人家晚上来丢垃圾经常带着孙子孙女，我们也会问他们为什么要带着小朋友来，他们说做个榜样给小朋友看。所以我们从学校、从小朋友开始培养观念，我们社区党委与深圳小学签订“家校社共育共建协议书”，用寓教于乐的宣传方式，从娃娃开始抓起，通

过这次的方法，也让我们有了新的方向，这次《征求意见稿》的出台也是更好的规范和激励的方式，相信大家的可以更广泛的参与进来，主动做好这项工作。

没有其他意见建议，今天主要是抱着学习的心态过来。

听证主持人：下面请福田区香蜜湖街道侨香社区公共服务中心代表满梦妍女士发表意见。

满梦妍：作为社区代表，我这边没有什么意见建议，我刚刚接触垃圾分类这项工作，一直在学习。

听证主持人：接下来请企事业单位代表发言，首先请深圳市策源文化传播有限公司总经理龚雄英发表意见。

龚雄英：谢谢主持人、各位专家，刚才对大家的意见做了一定的了解，我们这边前几年对于激励的申请也有接触，有几个地方需要说一下。

《激励办法》是市里出的，各区会出实施细则，现在已经是第三年，我发现各区制定细则时对《办法》的理解还是有不一样的地方，建议市里在各区制定细则时给予一定的指导，全市尽量规范和统一，比如申请条件，这是后续工作中建议要注意的事项。

这个《激励办法》现在是第三年，接下来又一个三年，可能还是有很多人不知道《激励办法》，是不是在申请之前或者申请之后宣传力度更大一些，宣传面更广一些，让更多人知道我们不仅有《条例》是罚的，也有《激励办法》是奖的。这个月是《条例》两周年宣传，各区在9、10月份就开始申请这个年度的激励了，之前的《激励办法》很多市民不知道，宣传面和宣传渠道还要加强。

之前的《激励办法》很明确是两个方面，一是精神方面通报表扬，

二是物质方面给予奖励，我刚才仔细看了一下，这个通报表扬更多是公示性的文件，对于一些单位特别是个人、志愿者等参与方来说，不可能拿着一个文件跟别人说我获得了这个荣誉，市的层面或者区的层面能不能给一个证书或者牌匾，明确一下精神奖励的方式，不限于通报表扬。

听证陈述人-吴远明：谢谢龚总的意见。关于第一个意见，《办法》经市政府审议通过后，市层面肯定会有详细的指引。

第二是宣传方面肯定是要加强的，对于上一版《激励办法》，我们发现一些居民对申请流程和条件不太清晰，接下来我们会结合宣传教育工作，在规定的时间内提前向社会公布，一个是市的层面，我们中心向社会宣传《办法》，第二是要求各个区在实施《办法》之前也要通过媒体，包括纸媒、网站、互联网媒体等向社会宣传，加大宣传力度，让更多人、更多企业了解《激励办法》，参与进来。

第三，荣誉证书的仪式感更加强，我们会认真研究落实。

听证主持人：下面请深圳能源环保股份有限公司鄂钢工程师发表意见。

鄂钢：我们企业承担了深圳市约90%其他垃圾的终端处理设施，通过这几年垃圾分类来看，从设施的角度，效果还是非常好的。分类之后，垃圾热值明显提高，垃圾发电量也上升了，排放物、污染物降低，带来了较好的环境效益和成本效益。设备故障率、磨损率降低，对设备全生命周期管理非常有意义。因为我们是BOT项目，三十年以后是要移交给政府的，希望这个政策宣传得更广一点，进一步加大参与人数。

其他没有什么意见。

听证主持人：接下来请社会组织代表发言，首先请深圳市龙华区零

废弃促进会许楷楠会长发言。

许楷楠：大家好！修订后的办法，除了这一年之后，是不是还有三年？刚才听龚总是这么说的。

关于住宅区资金的激励，住宅区包括城中村和小产权房吗？这是我特别关注的，并不代表城中村和小产权房做不好，我也不认为住在豪宅的人一定素质高，住在豪宅的人一投诉就投诉到市长那儿，然后完全不分类，城中村未必分不出来类。我前两天跟市人大暗访，小产权房完全没有装分类设施，一套设施都没有，我们这三天的努力已经分出类了，不代表他们分不出来，是不是应该更多向小产权房倾斜？因为商品房有各种配套设施，有《物业法》保证，小产权房就像一个“私生子”，什么都没有，甚至什么名单上都没有它的名字，最后检查也能逃避掉。

我们鼓励申报，怎么个鼓励法？这是我特别关注的，我们要让它有吸引力，不是说政府下了个文件，区里下给社区，社区指派哪些个人、单位、家庭，我觉得有特别优秀的人，我去推荐时，人家说名额都满了。我不希望修订之后还是这样的效果，我觉得非常优秀的人却没有名额了，因为名额已经被别人占住了，今年没钱了，可能没人跟我抢名额，但我希望被评的人也有一点影响力，比如参加过节水宣传的优秀个人，在水务局网上看到了申报表，我自己填完表，自己参加评选，并不需要向别人要名额，没有名额，真正做得好的没表扬到，一堆不认识的人在上面。

申报成功以后，我希望有一个证书、奖状、荣誉，宣传部门能不能加大宣传？正能量的宣传、榜样的力量是无穷的，我们既然叫《激励办法》，肯定是希望星星之火可以燎原，如果不宣传，这个评选、激励毫无意义。最近我也在跟龙华区宣传部说这个事情，他觉得他们很委屈，

垃圾分类跟他们没关系，我给他们评成“基本满意”，他们觉得很委屈，我觉得不委屈啊，你确实没干好活，因为宣传口就在你这一块，为什么你不能对榜样进行宣传呢？

听证陈述人-吴远明：谢谢许会长的提问。第一，这个办法按照重大行政决策的规范性文件，颁布之后管三年，今年实施后，到2025年。

第二，住宅区肯定包括城中村，第二条激励对象也写明了住宅区包括住宅小区、城中村，还包括深汕特别合作区自然村，上一版《办法》没有把深汕写进来，根据市里对垃圾分类工作的安排，深汕也要积极开展垃圾分类工作，所以我们也把深汕合作区的自然村包进来了。

关于小产权房，我们认为它就是属于住宅小区的一类，不仅是小产权房，如侨香村这种政府配套的安居房，有物业管理，也要纳入进来管理。

第三，关于激励措施、名额分配，首先要保证《办法》有一个公平、公正、透明的渠道向社会公布，让社会各个群体、广大老百姓都知道这件事，积极参与进来，保证他享有知情权。我们也会对区出台配套实施细则，要求各区指导街道、社区开展相关工作。在这个过程中，如果市民、企业发现有违规作弊行为，可以直接向市城管局反映，也可以向区城管局、街道或者社区反映，渠道是畅通的。

第四，宣传部门加大宣传，这一块工作我们一直都在做，相信许会长对这一块也非常了解，我们中心的宣教部门这几年和宣传部、团市委、教育局举行了很多比较有影响力的活动，比如第一版《垃圾分类指引》、118光盘活动，《激励办法》肯定也要加大宣传，让广大老百姓知道这件事，在他获得荣誉时享有荣誉感。

许楷楠：我对市里没有意见，我的意思是希望各个区加强。

听证陈述人-吴远明：到时候我们指导一下各个区开展相关工作。

许楷楠：区里觉得增加了工作量，非常被动，这是现实的。有没有可能城中村的奖励就是给社区，让社区的人不因为增加了工作量而烦恼，很应付这件事情，随便安一个小区，随便安一个城中村。

听证陈述人-吴远明：您的意思是评选工作增加了社区的负担，所以社区对这项工作是消极的态度，您是想把住宅区的资金分配给社区。从《条例》来说，这个资金的使用是奖给垃圾分类投放管理人的，社区不是住宅区的垃圾分类投放管理人。

许楷楠：我认为城中村是。

听证陈述人-吴远明：社区作为政府派驻机构，根据上一版《办法》评估意见，党政机关、机关事业单位工作人员在垃圾分类方面不应该领取报酬。

许楷楠：奖励也不可以？

听证陈述人-吴远明：是的。

许楷楠：城中村谁是投放管理人？

听证陈述人-吴远明：《条例》有明确的规定，如果不明晰的话，根据局《深圳市生活垃圾分类管理条例》相关要求，我们会要求街道指定投放管理人。

听证主持人：下面请市民代表王芸女士发表意见。

王芸：我从居民的角度谈一谈，我比较关注这个事情，也跟周边的朋友、邻居沟通过，发现很多人并不知道我们这个社区谁是垃圾分类做得比较好的、受到过奖励的，他们都不清楚这件事情，导致这些荣誉最

后束之高阁，并没有在社区扎下根，也没有树立一个典型，带动周围一片。

我们在宣传时，对个人来说是不是不用把他树立那么高大上的形象，比如他在家里是怎么沥干油水的，他为什么坚持做垃圾分类，他做好了垃圾分类之后，对自己家里的环境和小区的环境有什么改变，这样更容易带动周边的居民。

我觉得先进个人也好，先进组织也好，激励出来之后，能不能形成一个队伍，这样才能更好地带动社区行动起来。比如我们在某一个小区或者某一个社区有几个这样的先进个人，我们能不能帮助这些先进个人建立一个志愿者队伍，让他们辐射每一个队伍所在的社区，这样就能更好的把宣传深入到社区，在社区扎下根来。

听证陈述人-吴远明： 您提得非常好，第一，个人做好垃圾分类，使自己的家庭环境、周边的居住环境都能得到改善，自己身心的愉悦感肯定会提升。第二，组建一个队伍，带动社区，推动垃圾分类工作。我们今年有这方面的设想，宣传部门正在组建深圳市垃圾分类志愿者联盟，希望王芸代表给我们建言献策，看看在这方面有什么好的建议，积极参与进来，我们也想借助社区的力量、个人的力量推动垃圾分类向前进一步，争取在全社会形成良好的氛围。

听证主持人： 刚才，听证参加人都逐一发表了意见，请问是否还有其他意见？如果没有意见，现在进入下一个议政，下面进行总结性发言，先请听证陈述人发表总结性意见。

听证陈述人-姜建生： 非常感谢大家参与本次听证会，很多代表都提出了非常好的意见和建议，我们在此之前也开过专家论证咨询会，专

家组也提到对于个人为什么没有资金奖励？个人不设资金奖励主要是从操作层面以及资金安全性、审计合法性考虑的。在对个人评选过程中还要不间断有数据进行支撑，比如一年200次以上的垃圾分类，还有对准确率的判断。但对投放管理责任人来说，这一块是不存在问题的，随着互联网系统的建设，整个深圳市的垃圾分类设施基本可以覆盖至城中村和住宅小区，以政府投资为主导的标准点的建立目前已告一段落。按照《深圳市生活垃圾分类管理条例》的要求，这一块基本是由投放管理责任人投资，深圳在这一块率先走了一步，由政府投资，把政府的投资当做老百姓的福利，让利给投放管理人，让集中投放点的环境整洁优美，让大家有更好的参与感。后续随着设施的完善以及审计、监管对我们提出的要求，对于个人资金奖励在可操作性、合法性上有一点问题，所以改为精神奖励。对于投放管理责任人的垃圾分类身份、重量都做出来了，我们有大量的互联网数据作为支撑，如果大家对评选结果有异议，我们可以导出后台数据，互相监督。《激励办法》好不容易才申请到财政资金，我们希望把它用好。

对于大家提出的很有建设性的意见，我们会后会充分开展研究，并将成果向各位代表和专家进行反馈，再次感谢各位参与者。

听证主持人：下面请各位听证参加人发表最终意见。

周颖君：《办法》已经实施三年，取得了一些成果，奖励了一大批个人、单位，希望未来三年这个《办法》能影响更多人，带动更多人，大家一起把垃圾分类工作做得更好。

听证主持人：下面请李欢教授发表最终意见。

李欢：没有意见。

听证主持人：现在请唐圣钧工程师发表最终意见。

唐圣钧：深圳作为先行示范区，垃圾分类工作在全国一直评价位于前列，但我一直觉得在机制创新、多种手段并举方面，将来还是要有一些开拓，才能让我们看到真正的垃圾分类落地。为什么我要讲这个话？垃圾分类工作如果做得不好，可能会导致很多问题的妖魔化，但是如果过于保守，是不是不符合我们这个城市的建市精神？我希望能看到《激励办法》以及垃圾分类具体的技术指引和管理办法细则，包括居民的权利、义务、责任如何明晰化。

我觉得深圳站在全国前列都不够，应该是顶尖水准，但从前几年的效果来看，上海成了网红，成都、厦门成了标兵，我们是“千年老二”，后来“老二”也不是了。这些都值得我们共同反思，我参与市里很多体制机制改革工作，一直坚信深圳的垃圾分类工作应该借鉴以往更多同类工作的经验，才能取得比较好的效果。如果我们仅仅把自己定位在监督部门，可能还不够。以我对质询的理解，应该是你来我往，唇枪舌剑，但今天不是这个语境，或许我是一个殷切的希望，我希望未来三年在新的市委市政府的领导之下，让深圳的垃圾分类工作迈入一个崭新的阶段。

听证主持人：下面请李婧书记发表最终意见。

李婧：没有其他意见建议，我们作为社区工作者，等待更加具体的措施，希望有更好的指导意见，多沟通交流，上下同心把这项工作做好。

听证主持人：下面请满梦妍女士发表最终意见。

满梦妍：没有意见。

听证主持人：下面请龚雄英总经理发表最终意见。

龚雄英：我非常理解唐总的殷切希望，其实我们也接触了很多城市

的垃圾分类工作，深圳各个街道、各个社区还是做得比较实的，从成效和数据来看。毕竟垃圾分类不是一蹴而就的事情，真的要做实做深做细，无论是《条例》还是《激励办法》，初衷都是为了更好的为市民服务和真正做好垃圾分类工作。三年又三年，这是一个新的三年，希望《激励办法》能帮助社区和小区更好地做好垃圾分类工作。

听证主持人：下面请鄂钢工程师发表最终意见。

鄂钢：没有意见。

听证主持人：现在请许楷楠会长发表最终意见。

许楷楠：唐总的意愿也是我的愿望。我们在考虑《激励办法》时也要考虑到整个收运环节一定要能跟上，我为什么刚才老是在说城中村？到底谁是城中村投放管理责任人？没有办法一直由社区兜底，城中村可能一开始只分类了十斤、二十斤，就没有人收运，然后臭了、长蛆，没有人收，恶性循环，这样督导员也很累，督导员没有办法代替清洁工做这件事情。很多社区、很多街道、很多区都有这个问题，没有办法都做得那么好，我做居民参与调查，调查大鹏，大鹏做得很好，但是他们是高成本的，每个桶无论多少厨余都会拉走，倒完之后清洗桶，再把干净的桶拉回来。这种情况我感觉一般的大区都做不到，也没有这个成本，如何让投放管理人把厨余垃圾像收其他垃圾一样专门作为一条线收起来，在这方面很多区还有欠缺，不是都像福田和罗湖、南山这三个区做得这么好。

听证主持人：最后请王芸女士发表最终意见。

王芸：我去到的小区，都会去垃圾分类点看一下，去城中村比较少，但我去到的住宅小区分得都相当不错，深圳市民总体素质和配合度还是

不错的。刚才会长说到一些城中村和小产权房在这方面有一些困难，我希望把相关困难解决掉，深圳的垃圾分类工作做得越来越好。

听证主持人：刚才听证陈述人发表了总结性意见，听证参加人也逐一发表了各自的意见，听证组将严格遵循根据公平、公开、独立听证的原则，制作听证笔录、听证报告，请各位稍作等待，稍后请听证参加人、听证陈述人校阅听证笔录，如无异议请签名。

听证主持人：我宣布，《深圳市生活垃圾分类工作激励办法（征求意见稿）》听证会到此结束，谢谢大家。

听证会笔录签字确认：

1. 听证组成员：

汪坤 袁志刚 陈波

2. 听证陈述人：

吴建生 吴立明

3. 书记员：

潘洁

4. 听证参加人

周敦君 李婧 李帆

郭圣钢 满志娟 石峰

薛丽娟 许楷楠 王芸

《深圳市生活垃圾分类工作激励办法（征求意见稿）》
听证会签到表

时间：2022年9月26日

序号	姓名	工作单位/职务	联系电话	签名
1	梁卫坤	深圳市生活垃圾分类管理事务中心副主任	13590107887	梁卫坤
2	黄志斌	深圳市生活垃圾分类管理事务中心高级工程师	13923766978	黄志斌
3	甘文	深圳市生活垃圾分类管理事务中心业务部部长	13902930618	甘文
4	姜建生	深圳市生活垃圾分类管理事务中心教授级高工	13688843400	姜建生
5	陈红忠	深圳市生活垃圾分类管理事务中心高级工程师	13600184518	陈红忠
6	吴远明	深圳市生活垃圾分类管理事务中心高级工程师	15813862321	吴远明
7	潘二波	深圳市生活垃圾分类管理事务中心高级工程师	13728609371	潘二波
8	周颖君	深圳创腾环保技术有限公司副总经理	13827481214	周颖君

序号	姓名	工作单位/职务	联系电话	签名
9	李 欢	清华大学深圳国际研究生院副院长教授	18675582630	李欢
10	唐圣钧	深圳市城市规划设计研究院副总工程师	13798567746	唐圣钧
11	李 婧	罗湖区东门街道东门社区党委副书记	13923899791	李婧
12	满梦妍	福田区香蜜湖街道侨香社区公共服务中心工作人员	15176596080	满梦妍
13	龚雄英	深圳市策源文化传播有限公司总经理	13823726221	龚雄英
14	鄂 钢	深圳能源环保股份有限公司工程师	13538019900	鄂钢
15	许楷楠	深圳市龙华区零废弃促进会会长	13714001774	许楷楠
16	关媛施	深圳市志愿者河长联合会执行会长兼秘书长	13901015620	关媛施
17	崔世云	行政管理人员	13670002668	崔世云
18	王 荟	自由职业	18565732590	王荟